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2.2 WIELOKATY ROZNE

DEFINICJE | TWIERDZENIA

SUMA KATOW CZWOROKATA
Suma miar katéw dowolnego czworokata jest roéwna 360°.

PRZEKATNA WIELOKATA

Odcinek, ktorego koncami sa wierzchotki wielokata, a ktéry nie jest bokiem tego wielokata,
nazywamy przekatng wielokata.

WIELCKAT FOREMNY
Wielokat, ktéry ma wszystkie boki réwnej dhugoscei i katy o réwnych miarach, nazywamy wielo-
katem foremnym.

DELTOID

Definicja. Czworokat, ktory jest suma dwoch tréjkatow
réwnoramiennych o wspdlnej podstawie i roztacznych wne-
trzach, nazywamy deltoidem.

Wiasnoéé przekatnych. Przekatne deltoidu przecinajg sig
pod katem prostym.

ZADANIA

111.*  Dany jest czworokat o obwodzie 17 (p). Jedna z przekatnych dzieli go na dwa
tréjkaty, ktérych obwody wynosza 14 (py) i 15 ( p2). Oblicz dlugosé tej prze-
katnej.

112.* Boki deltoidu maja dhugosei 10 i 17, a jedna z przekatnych 21. Oblicz dhugosé
drugiej przekatne;j.

113.* Jedna z przekatnych deltoidu jest cztery razy diuzsza od drugiej. Krétsza z nich
dzieli dtuzsza na odcinki, ktérych stosunek dhugosei wynosi 1: 7. Oblicz stosu-
nek diugoscei tych bokéw deltoidu, ktére maja rézne dtugosci.

114.** Przekatne czworokata przecinajg si¢ pod katem prostym w punkcie, ktéry dzieli
kazda z nich w stosunku 2:1. Stosunek dhugosci przekatnych wynosi 3:4.
Najkrotszy bok tego czworokata ma dlugosé 5. Oblicz diugosci pozostatych bo-
kow czworokata.

115.* W picciokacie ABCDE |AB| = |BC| = |DE| =4, |CD| =b, a katy przy
wierzchotkach A, B 1 D sg proste. Oblicz dlugosc boku AE.

116.* Wykaz, ze suma katéw czworokata wynosi 360°,
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117.
118.
118.
120.

1217

Wyznacz sume katow a)* szesciokata wypuklego; b)** n-kata wypuktego.
Oblicz miare kata a)* pieciokata foremnego;  b)*™ n-kata foremnego.
Znajdz dhugosei przekatnych szesciokata foremnego o boku a.

Znajdz liczbe przekatnych a) szesciokata wypuklego; b)*™ n-kata wypuklego.

Katy przy wierzchotkach A, B, C czworokata ABCD s3 odpowiednio rowne

15°, 30°% 45°. Oblicz dhugosci bokéw tego czworokata wiedzac, ze przekatna
AC jest prostopadta do boku BC i ma dlugosc 2.

2.3 ROWNOLEGLOBOKI

DEFINICJE | TWIERDZENIA

ROWNOLEGLOBOK

Definicja. Czworokat, ktory ma dwie pary bokow rownole-
glych nazywamy réwnoleglobokiem.

180" - a o

Katy w réownolegtoboku. Przeciwlegte katy rownolegtobo-

£ ku majg réwne miary. Suma miar dwoch kolejnych katow
réwnolegtoboku jest réwna 180°.

180° — o, Przekaine rownolegtoboku. Przekatne réwnolegioboku

ROMB

dziela si¢ na potowy.

Definicja. Rownoleglobok, ktérego wszystkie boki majag
réwng dlugos¢ nazywamy rombem.
Przekatne rombu. Przekatne rombu przecinajg siec pod ka-

tem prostym. Przekgtne rombu zawierajg si¢ w dwusiecz-
nych katéw rombu.

Przekatna kwadratu. Przekatna kwadratu o boku a: d= av2.

ZADANIA

122.

123.%

Suma dhigosci boku kwadratu 1 jego przekatnej jest réwna 1. Oblicz dlugosé
przekatnej kwadratu.

Przekatna prostokata ma diugos$¢ d, a kat miedzy przekatnymi ma miarg o.
Oblicz obwdd tego prostokata.
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»dleglosed punktu przecigcia przekatnych prostokata o obwodzie 4p od
colejnych bokow wynosi d. Oblicz dlugosci bokéw tego prostokata.

124 Roém
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125.  Diuzsza przekatna rombu tworzy z bokami kat siedem razy mniejszy od kata
rozwartego rombu. Oblicz katy tego rombu.
Przekatne rombu tworza z jednym z bokéw katy, z ktdrych jeden jest o 15°

126.
wigkszy od drugiego. Oblicz katy tego rombu.
127.*  Symetralna boku rombu zawiera jego wierzchotek. Znajdz miary katéw tego

rombu.
Kat ostry rombu ma miarg o. Oblicz dfugo$¢ krétszej przekatnej, jesli diuzsza

128.
ma dhugosé d.
Znajdz obwdd rombu o przekatnych dhugosci 16 (p) 1 63 (9.

129.
Wyznacz dtugosci przekatnych rombu o boku ¢ i kacie ostrym o

Jedna z przekatnych rombu jest trzy razy dtuzsza od drugiej. Wyznacz stosunek

130.
obwodu rombu do sumy dlugosci jego przekatnych.

131.%
132.**  Stosunek wysokosci do boku rombu jest réwny % Wyznacz stosunek krotszej

przekatnej do boku rombu.
BRBRBBB BB DD B AL LK KE KKK € KK
Miara kata rozwartego réwnolegloboku jest cztery razy wieksza od miary jego

kata ostrego. Znajdz miary katéw tego réwnolegtoboku.

133.
Miara kata rozwartego réwnolegtoboku jest o 40° wigksza od miary jego kata

ostrego. Znajdz miary katow tego réwnolegloboku.

134.
Udowodnij, ze dwusieczne dwu sasiednich katéw réwnolegloboku sa prostopadte.

135.*
Z wierzchotka kata rozwartego réwnolegloboku poprowadzono dwie wysokosci.

Wysokodci te tworza kat o mierze 50° (0). Znajdz miare kata ostrego rownolegto-
y L Kg g

136.*

boku.
137.”*  Symetralne bokéw AB i BC réwnolegloboku ABCD przecinaja si¢ w punkcie D.

ZnajdZ miary katéw tego réwnolegloboku.
Rozne wysokoscei rownolegtoboku o kacie rozwartym o maja dhugosci A, 1 b

138.
Oblicz obwdéd tego réwnolegtoboku.
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139.

140.*

141

142.*

143

144

145.**

146.**

147.**

148.%*

149.**

150.**

1514+

Obwdd réwnolegioboku ABCD jest réwny p. Oblicz diugosei przekatnych tego
rownolegloboku wiedzac, ze obwody trdjkatéw ABC i BAD sa odpowiednio
rownacid.

W réwnolegloboku, w ktérym boki majg dtugosci a i 3a, symetralna krétszego
boku przechodzi przez wierzchotek réwnolegtoboku. Znajdz dtugosci przekat-
nych tego réwnolegtoboku.

Kat ostry migdzy przekatnymi réwnolegtoboku KLMN ma miare 60° (o). Prze-
katna KM ma dlugo$¢ 6 (p), a przekatna LN jest prostopadta do boku KN.
Oblicz ditugosci bokow rownolegloboku.,

W réwnolegloboku ABCD poprowadzono dwusieczna kata BCD, ktéra przecieta
bok AB w punkcie K. Oblicz obwdd réwnolegloboku wiedzae, 7¢ |AK| = 1
i |[KB|=2.

Kat ostry rownolegloboku ma miare 45°. Punkt wspélny przekatnych

réwnolegloboku jest oddalony od bokéw o 242 i 2. Oblicz dlugosci przekat-
nych rownolegtoboku.

Jedna wysokos¢ réwnolegtoboku ma dhugosé 20 i jest rowna krotszej przekatne;.
Druga wysokos¢ ma diugos¢ 16. Oblicz dhugosci bokéw réwnolegtoboku.

Jeden z bokéw réwnolegloboku ma dhugosé 5 cm, a wysokosei 3 cm i 9 cm.
Oblicz obwdd rownolegtoboku.

W réwnolegloboku ABCD dlugos¢ boku AB jest dwa razy wigksza od dtugosci
boku BC. Punkt K, dzielacy bok AB na polowy, potaczono z punktami Ci D.
Wykaz, ze kat CKD jest prosty.

Wysokos$ci rownolegtoboku sa réwne 7; 1 hy, a obwéd jest réwny 2p. Znajdz
sinus kata réwnolegtoboku.

Wykaz, ze srodki bokéw dowolnego czworokata sa wierzchotkami réwnoleglo-
boku.

Wykaz, ze srodki bokéw deltoidu sa wierzchotkami prostokata.

Suma dhugosci przekatnych czworokata K jest réwna d. Oblicz obwéd czworo-
kata, ktérego wierzchotkami sa $rodki kolejnych bokéw czworokata K.

Punkt K jest srodkiem boku AB, a punkt L jest srodkiem boku AD réwnolegto-
boku ABCD. Wykaz, ze odcinki CK i CL dziela przekatng BD tego réwnoleglo-
boku na trzy réwne odcinki.



